Tampereen Teknillinen Yliopisto 2.3.2016
Sdhkotekniikka DEE-33030 Séihkémoottorikiytot

Jenni Rekola Ohjelmoitava laskin sallittu 5 kysymystd/ 4 6 p

1. Oikosulkumoottorin liimpenemé

Oikosulkumoottorin nimellisteho on P =10kW jatkuvassa kaytossd. Oletetaan, ettd

nimelliskdytossd saavutetaan suurin sallittu ldmpétila. Kuinka kauan moottoria voidaan
kiyttad 15 kW teholla, kun se kdyttdjakson alussa on kylma? Moottorin limpdaikavakio on
60 min. Moottorin limpenemi voidaan esittdd yhtdlon (1) avulla

(1) = 6,1, + O, — O )1 =€) )

ja moottorin ldmpotilan nousun loppuarvo voidaan olettaa olevan verrannollinen
kuormitusvirran neliéon.

2. Moottorikiyton mitoittaminen

Pumppukiytén moottorilla on seuraavat kuormitusjaksot: Pumppaus, jolloin moottorin virta
on 2A 9,5s ja suunnanvaihto, jolloin moottorin virta on 6A 0,5s. Tdmé kéyttd jatkuu 45
minuuttia. Sen jilkeen seuraa toinen pumppausvaihe, joka kestdd 5 minuuttia ja télloin
moottorin virta on 4 A. 10 minuutin tauon jilkeen toimintajaksot toistuvat. Moottorin
nimellisvirta on 2,8 A.

a) Lampeneekd moottori liikaa, jos moottorin jaghdytys ei riipu kierrosluvusta? (4p)

b) Kuinka suuri virrankesto kéytettdvélld taajuusmuuttajalla on oltava? (2p)

3. Oikosulkumoottorin kiiynnistiminen

a) Miti haittaa on oikosulkumoottorin suorasta verkkokéynnistdmisestd? (1p)

b) Miti ratkaisuja parempaan oikosulkumoottorin kidynnistykseen on olemassa? (2p)
¢) Miten liukurengasmoottorin rakennetta voidaan hyddyntdé kdynnistyksessd? (1p)
d) Erittele em. kdynnistysmenetelmien haittoja ja hyotyjd. (2p)

4. Sihkomoottorikidyton hiviot

a) Misti tekijoistd séhkomoottorin haviot koostuvat? (2p)

b) Miten taajuusmuuttaja vaikuttaa moottorin haviihin? (2p)

¢) Miksi kestomagneettimoottorin héviot ovat oikosulkumoottorin hévioitd pienemmét? (1p)

d) Miti tekijoitd moottorin mekaanisessa rakenteessa voidaan muuttaa haviéiden minimoimiseksi?

(Ip)
5. DC moottorikayttod

a) Miti tarkoittaa nelikvadranttinen séhkomoottorikdytt?

b) Piirrd taajuusmuuttaja, jolla saavutetaan nelikvadranttinen DC moottorik&ytto.

¢) Miti tarkoittaa DC vélipiiriin kytketty jarrukatkoja? Milloin sité tarvitaan?

d) Toimiiko kone kuvan 1 tilanteessa moottorina vai generaattorina? Py6riiko se positiiviseen
vai negatiiviseen py6rimissuuntaan?

e) Miten DC moottorin pySrimisnopeutta voidaan muuttaa?

f) Miksi DC moottorikdytt6jé ei nykyisin endd juurikaan kédytetd?
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